

5.6万境外“回流”电诈嫌疑人落网

电信网络诈骗呈现境外诈骗集团垄断化、犯罪形式相互交织等特点

在信息网络快速发展的时代背景下,电信网络诈骗犯罪不断衍生升级,境外诈骗集团垄断化,黑灰产犯罪境外化,且大量犯罪分子在境外实施犯罪且长期滞留不回。12日,记者从公安部获悉,针对电诈犯罪新情况,公安部开展多个专项行动,加强国际执法合作,去年以来抓获境外“回流”犯罪嫌疑人5.6万余人,包含“金主”150余人。

目前,电诈犯罪呈现出一些新变化和新特点:一是境外诈骗集团垄断化,零散、点状式的独立诈骗团伙越来越少,取而代之的是以工业园区、科技园区为幌子的超大犯罪集团。二是犯罪形式相互交织,在电诈及其关联犯罪滋生蔓延基础上,近期偷越国(边)境犯罪迅速上升,逐步形成一条完整产业链条。由诈骗犯罪衍生的人口贩卖、绑架、非法拘禁等危害严重。三是黑灰产犯罪境外化,随着国内打击力度加大,黑灰产团伙或将犯罪链条逐步向境外转移或在境内大量使用境外通讯工具以及服务器设在境外的资金交易平台等,以逃避境内打击。四是技术对抗升级化,黑产技术不断翻新演变,涉及生产、销售、安装、维护全链条,一些有正常用途的网络技术时有被用于违法犯罪,如利用AI换脸技术实施诈骗,迷惑性更强。

对此,全国公安机关在“云剑”行动框架下,持续深入开展“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动。公安部加强



记者9月12日从最高人民检察院获悉,为依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动,依法从重打击境内协同犯罪人员,坚决维护人民群众切身利益,最高检、公安部在前期联合督办2批8起案件的基础上,近日联合挂牌督办第三批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件。

新华社发 朱慧卿作

国际执法合作,以大案攻坚和“拔钉”行动为抓手,依托多边双边渠道,不断派工作组赴有关国家和地区开展警务执法合作,先后捣毁多个赌诈窝点,抓获并遣返一大批涉诈犯罪嫌疑人。

针对大量犯罪分子在境外实施犯罪且长期滞留不回的情况,去年以来,公安部抓获境外“回流”犯罪嫌疑人5.6万余人(注:“回流”指在境外实施诈骗犯罪之后自行回国人员),包含“金

主”150余人,“蛇头”1000余人。同时,公安部组织全国公安机关对境内黑灰产犯罪进行全面起底和清理。去年以来,先后发起集群战役210次,组织区域会战4次,抓获境内关联违法犯罪嫌疑人11.2万余人,有力切断为境外诈骗集团“输血供粮”的通道。

同时,全国公安机关和检察机关加强信息互通、个案会商、类案研办和办案协作,坚决查处惩治相关犯罪。

■ 套路翻新 骗子竟盯上了“反诈中心”

近期,有多名留学生在社交平台上提到,自己在境外多次收到疑似反诈中心的电话。

在英国留学的柯欣(化名)近日多次收到一个带有中国大陆国际区号+86和上海区号021的号码,后面接的是反电信网络诈骗专用号码——96110。柯欣误以为这是上海市反诈中心的号码,于是接听了来电。

电话那边的人对柯欣说,最近电信网络诈骗盛行,问她有没有接到过诈骗电话,并说上海市公安局正在做普法宣传,问她有没有时间。柯欣拒绝了。但是对方一直坚持不懈地给柯欣打电话提醒反诈。

在一次通话中,对方突然说,他们

接到群众举报,柯欣名下的一个英国手机号涉嫌发布诈骗信息,柯欣负有很大责任。但柯欣没有办理过那个电话卡。对方称,需要转接到上海市公安局虹口分局做笔录并生成保证书,即可暂时免除她的法律责任。

对方让柯欣搜索虹口分局的电话号码并念出来,挂掉这通电话后,她就收到了“虹口分局”的电话。一名自称“杨警官”的人报了姓名、警号,并要求她打开摄像头。柯欣的面前出现了一个穿着警服的“警察”,只看了一眼,她眼前就只剩一张黑屏。做完笔录后,柯欣被告知,她名下银行卡里有非法存款258万元,涉嫌卷入洗钱犯罪团伙,她已被列为嫌疑人。

这位“杨警官”获取了柯欣国内外银行卡的信息。接着让柯欣退出所有微信群,卸载全部社交软件,下载一个监控软件,每隔一个小时就要报备位置以及有无异常等。对方解释,这是为了监视她的行动,避免她“畏罪潜逃”,也是为了“保护”她。

柯欣退出了所有群聊,从英国时间当日下午6点到晚上9点定时报备,直到11点左右,她的室友卓冉(化名)发现了异常,并立刻联系了一位负责学校在中国区招生的学联老师。老师判断出这是一场骗局。之后柯欣删除了监控软件,冻结了名下所有银行卡。

■ 反诈提示 普通人如何辨别真假警察?

据律师介绍,国内警察在境外没有执法权。跨境执法首先需要两国建立跨境执法合作机制,然后按照合作机制程序进行跨境执法和协助工作。北京市反诈中心工作人员说,反诈中心不会给境外号码打电话。那么,该如何辨别真假警察?

■真警察,不会使用境外电话联系市民。“00”和“+”开头的电话和短信来自境外,这种电话自称“××公安”、“××警察”、“××法院”都是诈骗。公安机关民警是不可能使用境外电话

联系群众的。

■真警察,不会转接电话。真警察不会再把电话转接给“检察院”、“法院”,不会提供公检法电话让你再三核实。

■真警察,不会通过网络办案。首先,真警察不会通过QQ、电话、传真、视频、屏幕共享、发起会议等形式办案,也不会让你下载任何APP进行“身份认证”、“资金清查”等。公检法机关办案会当面出示证件或相关法律文书,不会在电话中通报当事人涉案

的罪名。其次,外地公安机关不会通过网络形式直接开展案件调查。

■真警察,不会要求你避开家人朋友。真警察不会要求你避开家人、朋友接听电话,不会要求你换一部手机进行联系。

■真警察,不会以任何理由让你转账、贷款。真警察不会让你往“安全账户”转账或是让你说出自己的银行卡账号、密码等。

据《北京晚报》

“2023中国民营企业500强”榜单发布

新华社济南9月12日电(记者 范思翔 刘开雄)全国工商联12日在山东济南发布“2023中国民营企业500强”榜单。京东集团、阿里巴巴(中国)有限公司、恒力集团有限公司位居榜单前三位。

全国工商联党组成员、秘书长赵德江介绍,民营企业500强入围门槛达275.78亿元,比上年增加12.11亿元;制造业民营企业500强入围门槛达145.16亿元,比上年增加19.44亿元;服务业民营企业100强入围门槛达314.04亿元,比上年增加12.89亿元。

数据显示,民营企业500强的营业收入总额39.83万亿元,增长3.94%;资产总额46.31万亿元,增长11.21%。在纳税和就业情况方面,民营企业500强的纳税总额达1.25万亿元,占全国税收总额的7.51%;就业总数1097.21万人,占全国就业人员的1.50%。

聚焦企业技术创新,上榜企业中414家企业的关键技术主要来源于自主开发与研制,432家企业通过自筹资金完成科技成果转化;九成以上的上榜企业从不同层面实施或计划实施数字化转型,近九成的上榜企业采取多种措施实施绿色低碳发展。

据介绍,今年是全国工商联连续组织开展的第25次上规模民营企业调研,共有8961家年营业收入5亿元以上的企业参加。

茂名70多条鳄鱼趁雨“出逃” 当地多个部门驻守 已抓捕多条

广东茂名附近一鳄鱼养殖场有70多条鳄鱼趁着暴雨积水出逃。12日,记者采访了解到,目前当地应急、公安和消防部门正在处置。

9月11日,网传视频称广东省茂名市彭村湖附近,一鳄鱼养殖场70多条鳄鱼出逃。视频画面显示,洪水冲上路面,路面指示牌显示前往茂名方向,水中标出红圈处有鳄鱼出没。当地网友告诉记者,因为近日暴雨导致农田和养殖场被淹没,鳄鱼“集体逃亡”。此次逃脱鳄鱼最大的有200斤重。

有当地民兵表示,目前有鳄鱼在深水处,出于安全要求,这些流出的鳄鱼即将被击毙。目前已有多个部门相关人员在现场驻守。12日,记者拨打了茂名市应急管理局电话,工作人员表示一切以官方通报为准。茂南区应急管理局工作人员在接受媒体采访时表示,根据统计数量,跑出的成年鳄鱼有69条,幼年鳄鱼有6条。目前,茂南区应急管理局正采用声呐设备搜捕出逃鳄鱼,“已抓捕到几条”,并建议周边居民尽量不出门。

据《三湘都市报》